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Előfizetési árak :
helyben, vajry postán küldve: 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . • - 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra . . 1 » — *

Egyes »iám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köx- 
emeny a szerkesztőségbe if ötér 1828.s*M 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:

debreczen
Telegdi K. L 

és a kiadóh . (Főtér 1828. ez.

k DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.
meojelekt NAFOisrEmsrr peotek es kivötelévisi.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények raiuden petit e"rs 
56 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban, bőtér 1828. sí 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak viisxs.

Országgyűlés.
Meglehetősen viharos pplitikai nyár 

után, melyben bőven termett a zavarok­
hoz és kisebb-nagyobb katasztrófákhoz 
való anyag — a szokottnál is hosszabb 
pihenő után, mely sem az országnak, 
sem a politikusoknak nem volt igazi pi­
henő: tegnap megkezdődtek a törvény- 
hozás házainak ülései.

Azok a politikai támadások, gyanú­
sítások és taktikai monológok, melyek 
az egyes kerületekben e’hangzottak és 
éppen a szünet miatt a legtöbb esetben 
válasz nélkül maradtak: most majd a 
parlament üvegtetője alatt ismétlődnek, 
választ kapnak s olyan politikai hang- 
versenynyé alakulnak, melynek hatását 
a legroutinusabb ember sem láthatja 
előre.

Törvényjavaslatot, melylyel a tör­
vényhozás mindjárt foglalkozhatnék, a 
politikai nyár nem termett, ellenben az 
egyházpolitikai események, a magyaror­
szági orosz propaganda s a királynapok- 
ból kihangzott szavak olyan anyagát 
halmozták fel a parlamenti munkának, 
hogy elintézéséhez talán az a három 
vagy négy hét sem volna elégséges, 
amennyi időre az üléseket munkahiány 
miatt el akarják halasztani.

Ez a feltorlódott anyag bizonyára 
sokáig le fogja kölni a törvényhozás ere­
jét s a jövő évi költségvetés tárgyalása 
köré indaként fonódik majd az a sok 
interpelláló, napirend előtt való felszó­
lalás és egyéb parlamenti epizód, me­
lyekben a nyár alatt felgyülemlett kér­
dések fognak testet ölteni. Csak aztán 
ez a sok inda meg ne fojtsa azt a vé­
kony törzset, mely köré fonódik.

Ilyen ki átások mellett kezdődtek 
meg tegnap az ülések a képviselőházban 
s utána a főrendiházban is

A képviselöhaz ülése szept. 25-én.
Tíz óra után az olvasóterem és a folya- 

sók telni kezdtek. Az ülés csak 11 órára volt

kitűzve, amint ezt a folyosón az első ülésnek 
kivételesen nyomtatott napirendje mindenki­
vel tudatta. S ahogy kisebb-nagyobb csopor­
tokban hullámzani kezdtek a képviselők, cso­
dálkozva állottak meg három csodálatos 
gépezet előtt, amely a szünet előtt meg 
nem volt btható, most azonban ott diszlik a 
jobb- és a balfolvasón és a buffetben is. A 
csodálatos gépezet üveg alatt van s öl sói 
vasbillentyüt mutat, melyeknek mindegyikén 
egy betű olvasható. A gépezetből valóságos 
drót-szőnyeg fut fel a falra s onnan be a tör- 
vényhozás termébe, egészen az elnöki emel- 
vényig Ott villanyos gombokban végződik a 
gépezet s ha az elnök a gombok valamelyikét 
megnyomja, a három gépezet mindegyükén ki­
ugrik" egy billentyű s a rajta fekvő betű Ki­
egyenesedve hirdeti a folyosókon vagy butTet- 
ben időző honatyáknak, hogy a szavazás so­
rán melyik betűig jutottak. Ilyenformán ezen­
túl a képviselőknek nem kell a teremben les­
niük. hogy mikor kerül a szavazásnál reájuk 
a sor.

Ez a legfontosabb újítás, mely a parla­
ment szünet^'alatt születetta többi újítás csak 
kisebb-nagygrftb restaurálás vagy hivatalos he­
lyiségek áthelyezése.

Van aztán egy okos újítás, mely a kép- 
viselőház elnökének szokásos havi jelentését 
akarja fölöslegessé tenni, amennyiben minden 
hónap első ülésében — s ez már tegnap is 
megtörtént — nyomtatott ivet osztanak szét, 
melven a napirenden kívül töl lesznek sorolva 
a választváró interpellátiók, a tárgyalásra kész 
ügvek és az egyes bizottságoknál tárgyalás 
alatt levő javaslatok.

11 óra tájban a folyosók már tömve vol­
tak és S z a 1 a y Imre besietett a terembe, 
hogy a napirend tárgyait egygyel megbővitse. 
A Dunántúl összes függetlenségi képviselőinek 
nevében interpellácziót jegyzett be a törvény- 
hatóságoknak Kőszegen adott királyi válasz 
tárgyában.

Végre báró B á n f f y Dezső megnyitotta 
az ülést s üdvözölvén a szünet után össze­
gyűlt képviselőket, ezt a reményét fejezte ki, 
hogy ujult erővel fognak majd a munkához.

Ezután felolvasták a királyi kéziratot, 
mely igy hangzik :

Mi Első Ferencz József,
Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország 

királya stb. és
Magyarország apostoli királya.

Hü Magyarországunk és Társországai 
zászlósainak, egyházi es világi Főrendéinek és 
Képviselőinek, kik Általunk 1892. évi (ebr. hó 
lti-an Budapest fő- és székvárosunkba össze­

hívott országgyűlésre egybegyűltek, királyi üd­
vözletünket.

Kedvelt Híveink ! Magyar miniszterelnökünk 
előterjesztésére a jelen országgyűlés üléséit f. 
hó 30 ik napjától szepl. hó 25-ik napjáig ezen­
nel elnapolinak nyilvánítjuk.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandók maradunk.

Kelt, Bécsben év ezernyolczszázkilenczven- 
harmadik május hó huszonnyolczadik napján.

Ferencz József s. k.
Wekerle Sándor s. k.

A királvi kéziratot hasonló kihirdetés 
czéljából megküldik a főrendiháznak is és erre 
való tekintettel az ülésnek erre vonatkozó ré­
szét nyomban hitelesítik.

Az elnök ezután részvéttel emlékezik 
meg Hrvát Mirko haláláról s a Ház részvété­
nek jegyzőkönyvben is kifejezést ad. — A be­
jelentések során megemlékezik Herman Ottó 
"megválasztásáról is és az ülésszakban az első 
éljenzést a kitűnő tudós kapta.

H e n t a 1 1 e r Lajos jegyző felolvasta a 
szünet alatt beérkezett kérvények jegyzékét.

A napirend előtt az elnök bejelentette 
Szalay Imrének sürgős interpelláezióját, melyet 
Szalav nyomban meg is tartott.

Szál a y Imre azzal kezdte, hogy min­
den magyar függetlenségi képviselő indignáczió- 
val hallotta azokat a szavakat, melyek Kősze­
gen a törvényhatóságokhoz hangzottak. Ezért 
interpelláezióját a legjobban érdekelt dunán­
túli képviselők nevében intézi a miniszter- 
elnökhöz, mint a ki a király ajkaira adott be­
szédért felelős. A törvényhatóságoknak adott 
királyi válasz tartalmát sokan Apponyira sze­
reitek volna vonatkoztatni, de hát erre bi- 
zonynval meg fogja adni a választ maga gró 
Apponyi. A dolog azonban úgy áll hogy en­
nek a válasznak sérelmes voltat első sorban 
a függ. Képviselők érzik. Úgy látszik, hogy a 
miniszterelnök mellőztetése miatt való zavaré­
ban összecserélte a királyi válaszokat s a mit 
Borossebesen kellett volna elmondatnia, azt a 
Dunántu mondatta e.

A következő interpellácziót intézi a mi­
niszterelnökhöz ;

Tekintettel arra, hogy alkotmányos to- 
galmak szerint, a fejedelem diplomácziai nyi­
latkozatának megállapítására a kormánynak 
befolyást kell gyakorolni, mert azokért a fe­
lelősség a minisztereket terheli, kérdem a mi­
niszterelnök urat : ,

Szerzett-e előzetes tudomást a királynak 
a hadgyakorlatokon megjelent dunántúli tör­
vényhatósági küldöttségeknek adandó válaszok 
tartalmáról ? Ha igen, mely okok indították

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.
Párbajok a múlt századokból.

1578. április 27-én egy rendkívül külö­
nös párbaj folyt le Charles de Balsac d‘ Ent- 
ragues és a Guise-család egy tagja, Jaques 
de Quelus, III. Henrik franczia király ked- 
vencze közt.

Ez volt az az első párbaj, a melynél se­
gédek ténylegesen vettek részt. Quelus segé­
dei Livarót és Maugiron voltak, Entraguesé 
Ribérac és Shomberg, mindannyian a franczia 
udvar legkiválóbb lovagjai.

Midőn a két párbajozó fél épen a via­
dal Iegnagnagyobb hevében volt, Riberac így 
szólt Maugironhoz:

— Úgy vélem, hogy jobb volna, ha eze­
ket az urakat kibékitenők, mintsem elnézzük, 
hogy agyonvágják egymást!

Maugiron vállat von:
— Én nem azért jöttem ide, — mondá 

egyhangúan — verekedni akarok !
— Kivel akarsz verekedni ? Hiszen ne­

ked semmi közöd az ő ellenségeskedésükhöz ! 
jegvzé meg elképedve Ribérac.

— Veled ! hangzott a felelet.
- Velem ? Szép dolog. De akkor leg­

alább imádkozzunk először 1
Erra Ribérac keresztelt formált kardjá­

ból és tőréből, térdre borult és rövid, de 
buzgó imát rebegett. Maugironnek azonban ez 
a rövid ima is hosszúnak tetszett, fölugrott és 
valódi dühvei vetette magát ellenfelére. Néhány 
pillanat múlva mind a kelten halálra sebesül­
ve hevertek a porondon.

Schömberg erre a látványra elröstebe 
magát.

— Lásd azok verekedtek, mit tegyünk 
mi ? kérdé Livaroltól.

— Nekünk is meg kall verekednünk ! 
visszonzá határozottan Livarot.

különösen arra a kormányt, hogy a királynak, 
a megyei küldöttségek üdvözlésére adott vá­
laszában a főispánokat intézkedésre hívja fel, 
hogy a dunántáliakat ámítással, a népek fél- 
revezetésével vádolja ?

Végre miképpen igazolhatja azt, hogy a 
fejedelmet oly színben tünteti löl, mint aki 
az 1867. XII. törvényezikk fentartása érdeké­
ben, esetleg, a nemzet többségével is hajlandó 
volna szembe állani ?

A miniszterelnök nem mutatott hajlan­
dóságot, hogy az interpelláczióra mindjárt vá­
laszoljon s a szélsőbalon egyszerre gúnyos 
felkiáltások hangzottak :

— Kétév múlva akar vála­
szolni!

Ekkor aztán Wekerle fölkelt s egész rö­
viden kijelentette, hogy az interpelláczióra azért 
nem válaszol most, mert értesülése szerint 
ugyanabban a tárgyban még több interpellá- 
czió lesz s ezekre együttesen akar válaszol­
ni. Kérte azonban a Házat, hogy az expozé 
megtartása s a költségvetés beterjeszthetése 
czéljából szerdán tartson ülést.

Helft Ignácz későbbre szerette volna ezt 
az ülést halasztani, de még saját párthívei is 
a szerdai ülés mellett voltak s igy az elnök a 
legközelebbi ülést szerdára tűzte ki.

Ezzel a napirend ki volt merítve, — 
a képviselők eltávoztak s csak mintegy tíz 
meghívott képviselő gyűlt az elnöki szobába, 
hol a munkarend megállapítása tárgyában kon- 
ferencziát tartottak.

A főrendiház ülése szeptember 25-iken.
A miniszterek átsiettek a főrendiházba s 

néhány perczczel tizenkét óra után Szlávy 
József" koronaőr megnyitotta az első ülést.

A királyi kézirat kihirdetése s a szen­
tesített törvények jegyzékének felolvasása 
után bemutatták" a kultuszminiszter átiratait, 
ameivekben tudatja a főrendekkel, hogy a ki­
rály dr. Rimély Károlyt beszterczebányai püs­
pökké, Benedek Ferencz--1 pedig jászói pré 
posttá nevezte ki : ezzel kapcsolatban bemu­
tattuk a két egyházfőnek a főrendek 
házába való meghívásáról szóló miniszteri át­
iratokat.

Szlávy József bejelentette, hogy a had­
ügyminiszter elhalálozása alkalmából minisz­
tériumához részvétiratot intéztek, melyért a 
a hadügyminisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízott báró Merkl táborszernagy köszönő 
levelet intézett a magvar főrendiházhoz. Me­
leg szavakban emlékezett meg ezután az elnök 
gróf Sztáray Antal haláláról s indítványára a

A ktizde’em kezdetét vette.
Schömberg leszelle ellenfelének fél ar- 

czát, Livarot pedig Schömberg mellén oly 
szúrást ej'e t, hogy ha;va esett össze.

Maugiron atkozódva lehelte ki lelkét. 
Ribérac még egy napig élt. Livarot felgyó­
gyult, de két év múlva ugyancsak párbajban 
esett el. Quelus, a tömeges párbajok okozója, 
tizenkilenz sebet kapott és harmincz nap 
múlva egy boissy-i hotelben lehette ki lelkét.
A király "mindennap meglátogatta és börtönbe 
vettette az orvost, mikor Quelus utolsó sza­
vai is ez volt:

— Oh királyom, én királyom !
Queles, még az Isten és apja nevét sem 

emlegette anyit, mint a királyét, midőn a ha­
lállal vívódott.

És valóban III. Henrik valódi rajongás­
sal szerette Quelust és Maugiront. Haláluk 
után is még mind a kettőt összecsókolta, fiá­
jukat levágatta és egy kis ébenfa szekrény­
kébe zárta el, a két gyémántos fülönfüggőt 
pedig, a melyeket egykor Quelusnak ajándé­
kozott, sajátkezüleg vette ki füleiből és halá­
láig keblén viselte.

Fejedelmi fény nyel temettek el őket ~ 
és a király remek márvány mauzóleumot emel­
tetett hamvaik felé.

Szinte hihetetlen, hogy milyen csekély- 
okért párbajoztak abban az időben.

Egy nemes ember, Saint-Phal azt mond- 
tá hogy egv hímzésben X, betű van belelu- 
mézve Bussy szintén nemes ur, a ki roppant 
párbajozó kedvelt érzett, azt mondta, hogy 
az a betű nem X. de Y. A párbaj csakugyan 
létre jött. Bussy olyan sabet kapott, hogy
majdnem belehalt. ..

XVI Lajos alatt egy Dorsan nevű lovag­
nak egy héten három párbaja volt Az első 
azért, mert valaki szembe nézett .vele ; a má­
sodik azért, mert valaki görbén nézett rá ; har­

madik pedig azért, mert valaki egyáltalában
nem nézett reá. ...

1589-től 1608-ig 7000 embernel több 
cselt el Francziaország területén párbajban.

*
III. Henrik uralkodása is egv olyan pár­

bajjal végződött, mely különösségében nem ált 
a többiek mögött.

Egv Isle-Maurivaux nemű nemes em­
ber annyira kétségbe volt esve a király Halá­
la fölött, hogy nem akarta öt túlélni Hogy 
halála dicsőségteleljes legyen, egy kartellt do­
bott a levegőbe, melyet egy Marolles nevű, 
lovag fölkapott. A két ur megverekedett és 
Maurivaux elérte a czélját, mert ellenfele va­
lóban agyonszurta.

Egy franczia államférüu egy napon két 
hölgytől kert találkát. A tálálkát kérő levele­
ket egvszere Íratta meg titkárával, Polignac 
és Nesle grófnénak. Az első találka 2 órára, 
a második 4-re volt megszabva, de a titkár 
szórakozottságból mind a két levélben ugyan­
azon órát jelölte ki.

Midőn aztán a két hölgy a boulognei 
erdőben találkozott, párbajra hívta ki egymást.

Nesle grófnő a pisztolyt ajánlotta.
Polignac grófnő elfogadta és az első lö­

vést ellenfelének ajánlotta fel.
— Nesle grófné lőtt, de hibázott. Csak 

néhány levél hullott le egy faágról.
— A dühtől reszket kezem — mondá 

egykedvűen a grófné és aztán czélozva, Nes­
le grófnénak a jobb fülét lőtte el.

Ez sikoltva bukott a földre és elete 
fogytáig úgy viselte fürtjeit, hogy a hiányzó 
fül föl ne tűnjék.

Abban az időben még a szent embe­
rek sem riadtak vissza a fegyvertől. A vallás 
is léptennyomon oka volt egy-egy véres
párbajnak. ...

A többek közt Loyola Ignáczrol azt be­
széli egy réki krónika, hogy azért hitt ki pár­

bajra egy mórt mert az nyakasan tagadta Jé­
zus istenségét.

Lyola igy akarta megtérítem amazt es 
czélt is ért, mert mikor az könnyű sebéből 
fölgyógyult, fölvette a keresztyén vallást.

A mi utczank.
(Költemény vázlat.)

Irta Szatyi.
Nagyon szeretem a mi utczánkat. Ne­

kem úgy "tűnik fel, hogy sokkal tisztább, sok­
kal üdébb itt a levegő mint másutt, hogy 
minden leheletre friss vért kerget ereimbe.

Pedig nagyon egyszerű utcza ez a mi­
énk. Nincsenek "díszes "házsorai, nincs benne 
egyetlen emeletes ház sem. Még csak eltogad- 
ható járdája sincsen Girhén-gurbán rakták le 
kövezetét s az idő segített rajta, hogy még 
girbébb-gurbább legyen. Mikor úgy késő este 
haza felé tartok, szinte bánt a lelkiösmere- 
tem, hogy nem biztosítottam magam valami 
baleset ellen.

Hanem azért nagyon szeretem a mi ut- 
czánkat, mert tele vau poézis«el. Jöjjetek el 
ide nagyurak onnan a palotás, fényes aszfal­
tos utczákról, itt találjátok fel a hamisítat­
lan költészetet. Különösen alkonyat táján.

I Csöndes alkonyon, mikor már künn leszállóit 
í az esti szürkület, olyan kellemes elülni a ho­

mályban derengő szoba egyik sarkában s oda 
engedni ma:át azoknak a futó gondolatok­
nak, melyek nyüzsögnek, forrnak az agyban 
eltévednek a" jelenről, vissza rohannak a
múltba. . , _

Olyan édes — bús érzés tölti el az em­
ber lelkét, látva lelki szemeivel az elmu^ 
időt, látva annak minden j®le”e‘et’ 
gyors egymás titánjában, össze or
máSb Nagyon szeretem a mi utczánka^ JyC 
végig sétálok egyik szeglettől a másik g,
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főrendek jegyzőkönyvben adtak kifejezést rész­
vétüknek.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után az ülésnek vége volt

BELTOLD.
Erzsébet királyné Gödöllőn. Gö­

döllőről írják, Erzsébet királyné hosszabb ki­
hallgatáson fogadta özvegy gróf Károlyi György­
nél. A felséges asszony a legpompásabb szín­
ben van s környezete előtt ismételten kijelen­
tette, hogy nagyon örül annak, hogy ismét 
Gödöllőn tö'thet néhány napot.

A német császár feleségének 
A német császár bizonyára épp oly kellemes 
reminiszczencziákat visz magával haza a ma­
gyar földről, a milyen kedves emléket hagy 
maga után mindazokban, a kik a kőszegi 
haogyakorlatokon egyre mosolygó arczában, 
szimpathikus alakjában és eleven temperamen­
tumában gyönyörködtek. 11a mint uralkodó 
tapasztalatokat gyűjtött, a melyeknek hasznát 
veheti majd mint hadseregének legfőbb ura, 
nem feledkezett meg arról sem, hogy mint 
térj, még pedig mint a legfigyelmesebb és 
legelőzékenyebb férj, tartozik azzal, hogy fe­
leségének is kedveskedjék valami magyaror­
szági emlékkel.A császár Villányban egy hekto­
liter finom bort vétetett, a melyet ajándékba 
visz a császárnénak. Annyi bizonyos, hogy ez 
az emlék se lesz az utolsó, amely a császár­
ban Magyarországon töltött napjait fogja 
visszaidézni.

Berde Mózsa Egy lelkes, deték har- 
czosa a közügyeknek, Berde Mózsa volt or­
szággyűlési képviselő és be'ügyminiszteri osz­
tálytanácsos életének hetvennyolczadik évé­
ben meghalt. Az elhunyt kormánybiztos volt 
a szabadságharczban, a melyet dicsőséggel 
végigküzdött.

A p 1 e t y k a.
— Táisadalmi czikk. —

Nem tartozom a szigorú erkölcsbirók kö­
zé. Az életet is mindig úgy iparkodtam felfog­
ni, a hogy van — s nem úgy, a milyennek 
én képzelem. S midőn megtanultam ismerni 
az embert az ö veleszületett gyengeségeivel, 
beláttam, hogy az emberi nagyság megfordí­
tott arányban ált az optika törvényével. Mert 
mig szemeink a tárgyakat távolból látják ki­
csinyeknek, — addig az ember csak a távol­
ból nagy.

Igaza van tehát a franczia közmondás­
nak, hogy nincs nagy ember a saját komor- 
nikja előtt. Más szóval : minden emberi nagy­
ság bevégződik a pongyolónál. Mert bárminő 
piédestatra h-övezze is a naiv lelkek illúziója 
azokat a kiváló tulajdonságokat, melyek egye­
seket a tömeg fölé emelhetnek, a folytonos 
együttélés csakúgy, mint a legelső bizalmas­
kodás rögtön elárulja közös gyarlóságainkat ; 
emberi természetünk eredendő bűneit. — Jób 
óta, a ki kimondotta egykor : »én is csak asz- 
szony gyermeké vagyok«, az embert nagygyá 
nem is annyira benső tulajdonságai, mint in­
kább mások illúziói teszik.

S ez igy van jól. Az anyagból alkotott 
embernek örökölni kellett az anyag minden 
tulajdonságát. E tehetetlen anyag gyengeségei­
vel kell azután folytonos harczban és küzde­
lemben állani a magasra törő lélek minden

nemesebb ösztönének, mert csak e küzdelem­
ben edződik meg az akarat és a férfikarak- 
ter. — A harczban forr ki az egyéni- 
niség, valamint a munka megaczélozza az iz­
mokat.

Gyengeségek nélkül a nagy tulajdonsá­
gok sem domborodhatnának ki, mert árny nél­
kül nincs fény, veszély és küzdelem nélkül 
nincs erény. A jellemre nézve természetünk 
fogyatékossága oly szükséges valami, mint a 
föld" az ekevasra nézve. Minél jobban kopik 
benne, annál fényesebb. A nyugalom a lélek­
nek is rozsdája.

En is úgy vagyok a tökéletes emberek­
kel, mint Julius Caesar a soványakkal. Iár­
tok tőlük, mert a sima, nyugodt föiszin sötét 
és mély vizet takar. Abban az izzó kohóban, 
mely ott forr és habzik a lélek műhelyé­
ben, a nemes éreznek együtt kell izzadni a 
salakkal, — hogy kiválhasson belőle a tisz­
ta fém.

Oh, nagyon helyesen ítélte meg az a tu­
dós a perzsa vallás dualisztikus természetét, 
midőn kimonda : »A világosság és a sötétség 
istenségének teológiai eszméjét az ember sa­
ját természetéből szakította ki. Az egész Zo- 
ruasztér-féle vallásrendszer tehát semmi más, 
mint maga az eszményített ember, — lel­
kének világosságával és testének sötétsé­
gével *

Természetünk ily sajátszerii gyengeségé 
nek tartom én a pletykát is. Ez a gyengesé­
günk pedig okát lelkünk nemesebb gerjedel- 
meiben és testünk gyarlóságában bírja. Mert 
mig egyrészt a lélek világosság után eped, —- 
addig a test korlátoltsága megköti a teremtő 
erő szárnyalását. S mikor az ész újat terem­
teni nem képes, — beéri a puszta recepció­
val is.

Mikor valaki önmagából újabb eszméket 
meríteni nem tud, keresi és kutatja azokat a 
köznapi élei kicsinyes eseményeiben s a kö­
zöttük lévő benső összefüggésben. A lélek, ez 
a törött szárnyú sas, a csodás magasságban 
felemelkedni nem tud, s kénytelen ott vergőd­
ni a porban.

Minél szükebb és korlátoltabb az a tér, 
a hol szellemi tehetségeink mozoghatnak, an­
nál silányabb tartalommal te ik meg eszmé­
ink kincsesháza. S ha a leieknek sem konst 
ruáló, sem analizáló ereje nincs, a mivel a 
dolgok mélyére kell nézni, akkor tudásszom­
ját a külsőségek lim-lomával fogja kielégíteni. 
Valóságos szivacs munkát végez, — azt 
szívja fel, mibe mártják. — Szinbo; -e, vagy 
mosogatóviz, az azután teljesen mindegy 
neki.

A pletyka tehát a lélek egyik legmagasz- 
tosabb vágyának, a világosság után való tö­
rekvésnek kielégítése.

Sokszor az embert környezetének szűk 
látóköre utalja egyenesen arra, hogy a kis­
szerű dolgok és a köznapi események ama 
vonatkozásaival foglalkozzék, a melyeket min­
denki megérthet, s a melyek a pletykának ter­
mékeny melegágyából fakadnak. Az értelmi 
különbözőség csak a kicsiségekben nivellá- 
lód hátik és egyenlíthető ki. A társadalmi élet- 

j ben azért minden embernek többé vagy ke- 
vésbbé a mérsékelt pletykázók osztályába kell 
tartozia.

Sőt még tovább megyek. — A pletykát 
I nemcsak úgy tudom igazolni, mint emberi 
! gyarlóságunk és szellemi tehetségünk korlá- 
: toltságát, hanem szükségesnek tartom a tár- 
i sadalmi élet etikájának szempontjából is.

Épen ugv meg lehet okolni, mint a pár­
bajt, ezt is némelyek azért tartják szükséges 
rossznak, mivel a törvények hiányosságát pó­
tolja mindabban az esetben, mikor az egyéni 
önérzet érzékenységet a nagy tömeg számara 
hozott formákkal ki nem elégíthetjük.

Némely önérzet fejlettebb és finomabb, 
mint az átlagos érzékenység. — A 
törvényekben ezt a hézagot akarják megkorir- 
gálni az élet koczkáztatásával.

A pletykát is éppen igy okolhatjuk meg 
az ntikai törvények hiányosságával. Gyakran 
jut a karakter oly válságos helyzetbe, mikor 
a bűnnek, vagy a botlásnak forduló pontján 
áll. Erkölcsi törvényekbe még nem ütközött, 
etikai szempontok még nem törhetnek felette 
pálczát; de a pletyka már kiterjesztheti rá jo­
gait, hogy a karakterrel együtt megvédje az 
erkölcsi rendet.

Meg a legszilárdabb jeliem sem érezheti 
magát biztosan, ha a pletyka balancerudja nem 
biztosítja lépéseit.

Világosabb szeretnek lenni.
A bűntől még irtózunk s a mit az er­

kölcsi törvények megbélyegeznek, azt még ma­
gunk is kárhoztatjuk. De sokszor hiúságunk, 
vagy erőink túlbecsülése igerel bennünket ar­
ra, hogy a veszélylyel kaczérkodjunk. A tü/.től 
még félünk, de azért játszani szeretünk vele. 
A kötélről leesni nem akarunk, de azért félre- 
hajlunk, s gyakran nem tudjuk kiszámítani 
azt a vég etes pillanatot, -- mikor 
az egyensúlyt elvesztjük, —• csak akkor aka­
runk visszafordulni, — mikor már beleüt­
köztünk az erkölcsi törvények merev for­
máiba.

Ezért tartom én szükséges rossznak, sőt 
jogosultnak a pletykál. A törvény az erkölcsi 
rend benső tartamát védi, — a pletyka a kül­
sőséget, — a látszatot is megoltalmazza. Azt 
a szolgalatot teszi, a mit a csontos gyümöl­
csöknél a kemény durva míg. A hova az er­
kölcsi törvények keze még nem nyúlhat, a 
pletyka már oda furakodhatik. — Az egyik 
védi a gyengeséget a bűntől, - - a másik pe­
dig a bűn alkalmaitól. Mert igaza van a 
szentirásnak: A ki szereti a veszély', elve.-z 
abban !

De van a pletykának olyan fajtája is, a 
mit semmifele engedékenységgel nem lehet már 
védeni.

Ez a rágalom, a mely már nem csupán 
az erkölcsi ellenőrzés feladatait teljesíti, ha­
nem öntudatosan él vissza az etikai renddel, az 
igazsággal.

A rágalom az az amfibion testű ször- 
í nyeteg. mely irigységből és hazugságból van 
I összegyúrva. Irigységből, mely az alacsony jel - 
I lenieknek s hazugságból, mely a cselédeknek 
I szokása.

A rágalmazó íp úgy vissza él az erköi- 
; esi szempontokkal mint a feudális korban visz- 
j sza élt az a hübéruri joggal, a ki azt hitte, 
I hogy természetes jussa vau hozzá, hogy vadá- 
i szás közben átfázott lábait két legyilkolt cse- 
; lédjének gyomrában melegítheti fel. Senkit 
I eszmeszegénysége föl nem jogosóhot, hogy vé- 

detlen embertársaink mvghurczolt becsületében 
kéjelegjen.

A kilökött nyil irányát szemünk szaba­
don követbe'i,a vilíámhasitotla szemhatár bol­
tozatát fu ó pillantásunk áttekintheti — de egy 
Véletlenül kiej'eU hazug, vagy rágalmazó szó­
nak sem irányát, sem dimenzióit meg nem mer­
hetjük.

tele szívom magam friss levegővel, friss köl­
tészettel.

Azután a séta behatása alatt oda ülök 
iró asztalom e!é karszékembe, fejemet kezem­
be hajtom s keresem a póezist, az életből 
vett kö tészetet, a tiszta valót. És megtalálom 
a rövid sétában. Megtalálom, hiszen a mi ut- 
czánkat is úgy körülragyogja 8 szin tiszta köl- j 
tészet, mint mindent a világon.

Hanem persze a közönséges, mindennapi 
lelküle'ü ember azt nem veszi észre.

Én rátalálok, rátalálok abban a percz- 
ben, mikor a nyitott ablakon keresztül behal­
latszik hozzám az esteli harangszó, a mint a 
kora őszi hűvös szellő körül szaladgálja az 
ablakom előtt levő kis kertecske késő 
virágait — s becsap hozzám az édes il­
latar.

Az utczán egyes emberek haladnak el. 
Személyesen nem ösmerem egyiket sem, de, 
azért olyan ösmerős mindenik.

Elől az ifjú pár megyen. Andulogva, 
ringó léptekkel haladnak.

Ifjú s leány szeretik egymást. Azt hiszi­
tek hogy távol a világ zajától már nem is 

szerethetik, úgy az emberek egymást, mint 
ragyogó csillárok mellett, sima parkelan.

Csalódtok. Itt a girbe-gurba járdán csak 
úgy kinyílik a szérelem féltett virága, mint 
ott nálatok.

Girbegurba járdán adnak egymásnak talál­
kozót ami utczánk szerelmesei.Itt adnak találko- 
a napi fáradal i ak után, kielégítendő a leg­
szentebb érzeln eket is.

Egymáshoz simulva lassan halad az ifjú 
s leány, beszélgetve egymással, halk, töredezett 
hangon.

Az ifjú megfogja a leány alácsünggő, a 
munkától kissé kérges kezét s oda szorítja 
ajkához.

Mit csinált ma des. gondolt e rám üd­
vöm? !

Utánok az öregek lépkednek. Galamb ősz 
agg a férj. ugyan olyan az asszony.

A férfi karján nagy kendőt czipel. Mi­
kor egy — hidegebb szél-áramlat éri az 
asszonyt, — úgy tetszik, egy kissé összebor- 
zonj.

A férfi a nagy kendőt ráerőszakolja az asz- 
szonyra,ki semmiképen nem akarja bevallani,hogy­
fázik. Hanem az öreg nem hisz neki. Ismeri 
már' az asszonyt majd egy félszázad éve. Kö­
vetkeztetni tud — már a hanghordozásá- 
hól is.

Nagy szuszogva be is burkolja a nagy 
kendőbe.

Az öreg asszony dohog egy kicsit, ha­
nem azután engegelmeskedik Az ember ra­
vaszul mosolyog, hogy letorkolhatta az asz- 
szonyt, olyan jól esik neki, az a tudat, — 
hogy megvédelmezi a nagy kendő a hideg 
ellen.

Egyik ablaknál, mely majd a földig ér,a 
kopott függöny nem fedi el egészen az üveg­
táblákat. Nagyon könnyen be iehet látni a 
szobába.

Egy kis szőke fürtű kék szemű bébé al 
kudozik a mamával egy szál ingecskéjében, 
hogy lefeküdjék-e, vagy nem.

A kis fiú m ni akarja semmiképen álom­
ra hajtani szöszke fejecskéjét. Még a »Piczi* 
kutyával okvetlen akar egy kis »cziczát» ját­
szani.

Hanem a mama bizonyozik, hogy már a 
»Piczi* kutyának is majd leragad a szeme, az 
is almos, az is aludni aker.

Erre az érvelésre azután fejet hajt a kis 
gye-imek s belebuvik ágyába, a foltozott bú­
záin párnák közé.

Hanem mielőtt rászánja magát, feltérdel 
ágyában s elmondja egyszerű esti imáját : 
»Apát, mamát, testvérkémet, jó istenem áldd 
meg «

A mint ott az ablaknál álltam, valami

különös érzés fogta el —a szivemet a látot­
takra.

Most hogy itt ülök karosszékemben csak 
mindjobban rá nehezedik az a kimondhatlan 
érzés szivemre.

Kicsiny szobámban semmi nesz. C-upán 
az ébresztő óra ketyegése zavarja a nyomasztó 
csendet.

— És a mint itt ülök, eszembe jut a 
fiatal szerelmes pár. Azok hogy szeretik egy­
mást. Talán életünket tudnák feláldozni egy­
másért.

Engem valamikor talán szeretett úgy szin­
tén egy leány.

De elmúlt, mint a hogy elvirágzott a 
házi asszonyom ker'jében a teljes fehér 
szegfű tő.

A fehér teljes szegftiíő még bimbó­
kat hajt. —- Én nekem még a reményem is 
kihalt.

Nem nyílik már az én számomra többé 
soha a szerelem virága. Ki tudná szeretni az 
én öreg telkemet, elfásult szivemet, száraz 
modoromat.

Eszembe jut az öreg pár is. — Azt is 
csak irigyelni tudnám, ha volná szivemben az 
irigységnek csak egy szikrája is. Egy felszá­
zadon keresztül ki kötné össze az életét az 
enyémmel, Eh ! még gondolatnak is szörnyen 
ostoba.

Az én hajóm távol áll a csöndes csa­
ládi élet kikö tőjétől, nem is jut el hozzá 
soha!

Kicsiny gyermek, ki ott imádkoztál a 
durva szalmazsákon, ti is eszembe jutsz.

Látod, én értem nem imádkozik már
senki.

Da jól van ez igy. Semmit sem kívánok 
az élet poéziséből, elég az nekem, a mit a szi­
vem fel tud fogni.

Oda künn a természetben Őszre jár az

Mint a sima tó tükrére dobott kavics 
folyton nagyobb huliámgyürüket vet és terjeszt 
maga körül, mig végre belesimul a víz töme­
gébe, ugv a rágalom is folyton nagyobb körök­
ben terjed, hogy végre beleolvadjon a tömeg 
köztudatába.

A véletlenül összetört üveget talán még 
uj alakká forraszthatjuk, de az összetört becsü­
letnek üde fényét és tisztaságát nincs hatás.IU 
a mely visszaadja többé 1

Gyermekkoromban hallottam egy erdetes 
megrázó mesét, a mi teljes erővel ragadta meg 
naiv fantáziámat. Egyszerű gyerekes történet 
az egész, — a miben sokkal több szerepe vau 
a poezisnek, mint az igazságnak. — 
múlva kritikai érzékem lehámozta a mese 
külső héját, a tartalom képtelenségéi, üe 
megőrizte a benne rejlő erkölcsi tanú­
ságot.

— Volt egyszer egy szegény, elhagyott 
leány, akit szülői már kiskorában árván hagy­
tak. Kenyér és támasz nélkül. Eleinte jószívű 
emberek kegyeiméből, később két keze becsü­
letes munkájából élt. Tiszta volt mint a har­
mat, szelíd és jóságos, mint az imádság szavai. 
Tisztes életmódjáért becsülte mindenki, csak 
egyetlen leánypajtása akadi, a kit nem tudott 
nyugodtan hagyni az irigység. Ez a piszkos 
lélek rutul megrágalmazta. A rágalom terjedt, 
mint a hegyről leszakadt hóomlás. Eleinte a 
fonókban sugdosták, később meg az utczakon 
is nyíltan beszélték. Hiába védte magát, az 
éiő rágalom titkos irigyelnek száját mind ’föl­
nyitotta. Senyvedt és hervadt, mint a derűtőlt 
virág.

De a rágalmazó lelkiismerete sem nyugo­
dott. — Mikor lattu, mivé tette azt a be­
csületes leányt, elbujdosott messze földre, 
hogy szemrehányó tekintetének néma vádját 
kikerülje.

Pár év múlva hazatért. Késő este ért, 
falujába.

A temető mellett épült kápolnába tért 
vissza pihenni. Az oltár előtt ott pislogott egy 
pár sarga viaszgyertya, s mögötte felállítva 
a ravatal, — Ott feküdt, a kit ő rágalmazót, 
halva.

Csukló térdei megrogytak s a ravatalon 
felemelkedett a halott.

— Jöjj utánam, — igy szólt paran­
csoló hangon, s a szenteltviztartó eié ve­
zette.

— Önsd ki a földre.
A kétségbeesett leány szótlanul engedel­

meskedett,
— Most szedd össze.
— Hogyan lehetne a kiöntött cseppeket 

újra összeszedni ?
— Nyomorult. — A megrágalmazott be­

csület is olyan, mint a földre öntött szen­
teltvíz. —. Nincs hatalom, hogy újra össze- 
gyüjlhesd.

Másnap reggel ott találták a szeren­
csétlent, — bomlott elmevel a koporsó 
mellett.

Ez a dajkarnese jutott önkénytelenül az 
eszembe, mikor pár nappal ezei .11, — ko­
moly fővárosi napilapban ezt a szenzácziós 
rövid his kirt olvastam az újdonságok rova­
tában :

Jeles hölgyecske lehet P. G. (a név egé­
szen kiírva) révi tanítónő, kiről nagyváradi levele­
zőnk ma azt sürgönyözi, hogy közerkölcsellenes kihá­
gások hosszú sora miatt a közigazgatási bizottság fel­
függesztette állásától. Ha ezeket a kihágásokat va­
lóban elkövette, remélhetőleg az elmozdítás sem fog 
soká késni.

idő. — Ez az évszak úgy illik az én éle­
temhez.

Egy kis sárga levél becsapódik az abla­
kon. Oda hull lábaim elé.

Ez a kis levél az én sorsom. Korán ki­
hajtotta az eperfa rügye, korán élt, korán 
elhalt.Lehullott idejekorán a porondra, a sárba, 
az emberek lábbal tiporták.

Azután félrehuzódott egy sarokba, meg­
húzta magát. Napról napra fogy, szárad, ma­
holnap azután vége lesz.

A szomszéd szobában a házi kisaszo- 
nyom czimbalmon játszik.Olyan lágyan szelíden 
simulnak össze a bus magyar nóta melanchó- 
likus akkordjai.

Félve, titokban kinyitom ajtóin egy vo- 
nalnyira szinte félek, hogy megtudja valak1, 
hogy még elek. hogy még szeretem a zene .

A czimbalom mellé felzendül a behízelgő 
kellemes szopnán hang.

Ha kimegyek a temető árnyába. . ■

Az ablakomon keresztül beszűrődik a 
hold világ a mint lomhán kibúvik a sötét eső­
felhők közül.

A hold sugár oda veti fényét az ir«> 
asztalom feletti nagyított arczképre. Egész 
fényglóriában látom édes anyám jóságos 
tiszta arczát.

És csak hallgatom a czitnbaimot a lágy 
éneket és csak nézem-nézem merőn azt a 
jóságos arezot, szelíd arczvonásaival.

Egyszerre úgy össze szorul szivein, mint­
ha a szemembe csapódott volna valami.

Egy könycsep gördül végig arezomon, 
le az iró aszt-1 lapjára Ott roegül a faltér ár­
kus papirosén. A hold egy halvány sugara a 
mint rá vetődik ezernyi szint játszik mind 
addig mig mohón be nem szívja szin pompá­
jával együtt a hűtlen papírlap.

Nem akart; 
manizmus r nyes 
sadalmi tekintély 
szabad-e, vágj j 
pellengérre egy | 
kiről még az se 
hágásokat valóba 

Vagy csaku 
ség ideges Ízlése, 
lását táviratilag 
juttatni ? Hát a 
miuotaurus, a me’ 
társainak sárba 
tö ki?

Valóban ic 
hírlapok gyen«: 
tisztes vonást. In 
dőbetüin kívül s 
junk martalékul ; 
nek.*)

Ennyi no.ij 
tartozunk egy ma 
iránt. Mert a nfl 
a piedesztal vágj 

Én ezt a 
tudom, mert nd 
gyetlenség. Mert 
káns, érkdekes 
élete és jövője, 
a gyengék lova.: 
molitója. hogy 1< 
kát összes hums 

Ezt a faját 
én filantrópiám

Ostromn(
Szeptern! er 25. 
és vidékére metj 
terjeszteni mine 
ra, amelyeknek ' 
az osztrák képi 
állapotról be e | 
osztrák korinál 
att Becs varos: 
né a kis üstre 

Az uj 1^ 
tegnap előtt h< 
Krieghammer 1« 
tették Krieghai: 
amely őt közös 
A hivatalosalos 
nevezést. A hal 
ban már k 
sőbb kéziratai 
nagyot a legfel 
a hadügvminisi 

Merényi 
ellen Barcelc 
rai herczegnő 
szemlén merény 
pos tábornagy 
megsebesült. A 
kást, letartózt 
megtöltve. A 
könnyű sebekül 
dőr és egy set! 
bornok megsep 
nagy sebeinek 
vészelt és iru 
A merénylet
állítják.

Ht
Találkozó

egyesület Otthor
Setahann 

vasárnap d u.
Szept 2S 
Ssept. 3(j 
Okt. L If 
Oki 3

lat közgyűlése, .

Uj
* Az

mentesítő
Folyó hó 12- 
hivóban" a k 
tartásara kitü| 
bejött körűim« 
telette! értesd 
rendes közgy 
napján d. u 
jait pádig, hu 
csak Október 
Debreczenbei 
méhen fog m 
érdekeltség nj 
lenését kéri 
Szeptember 1 
zülve. Kelt 
GrófD e s s 
e n e s Bar

* Ha, 
Hajduvarrrieg\| 
érdekek véde 
igénybe vette! 
sorozatnak 
Ma folytattuk 
lett — a köz 
Jevö tárgyuk:

- *) Ily sz
széki bűnügyi
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együtt a hűden papírlap.

1893. szeptember 26. debreczen.

Nem akartam hinni szemeimnek. A hu­
manizmus fényes századában, midőn a nő tár­
sadalmi tekintélye oly magas piedesztálon áll, 
szabad-e, vagy emberséges dolog-e igy állítani 
pellengérre egy védtelen, szerencsétlen nőt, 
kiről még az se bizonyos, hogy azokat a ki­
hágásokat valóban elkövette ?

Vagy csakugyan oda fajult már a közön­
ség ideges ízlése, hogy egy nő sajnálatos bot­
lását táviratilag kell az országnak tudomására 
juttatni? Hát a közönség lenne ezen modern 
miuotaurus, a melyik csak botránynyal és ember­
társainak sárba gázolt becsületével elégíthe­
tő ki ?

Valóban ideje volna, hogy a franczia 
hírlapok gyengédségéből elsajátitanók azt a 
tisztes vonást, hogy ítélet előtt a nevek kez­
dőbetűin kívül semmiféle nevet oda ne dob­
junk martalékul a rágalomnak, a közmegvetés­
nek.*) . , .

Ennyi lovagiassággal még mi férfiak is 
tartozunk egymás iránt. Annii inkább nők 
iránt. Mert a nőknek nincs más helye : vagy 
a piedesztál vagy a sár ’

Én ezt a szerencsétlen nőt védeni nem 
tudom, mert nem ismerem. De az a hir ke­
gyetlenség. Mert a mi a közönségnek egy pi­
káns, érkdekes újdonság csak, az neki egész 
élete és jövője. Az a durva, barbár középsői, 
a gyengék lovagias védője és természetes gyá- 
molitója, hogy lenézné a mi magas kultúrán­
kat összes humanisztikus hazugságaival 1

Ezt a faját a pletykának bizony már az 
én filantrópiám sem védelmezheti.

H K.

KÜLFÖLD.
Ostromállapot mindenfelé. Becs, 

Szeptember 25. Az osztrák kormány a Drága 
és vidékére mért kivételes állapotot ki akarja 
terjeszteni mindazokra a csehországi városok­
ra, amelyeknek 4000-nél löbb lakosa van. Ha 
az osztrák képviselőház elfogadja a kivételes 
állapotról beterjesztendő törvény javaslatot, az 
osztrák kormány a szocziálista mozgalom mi­
att Becs városára és környékére is kiterjesz e- 
né a kis ostromállapotot-

Az nj hadügyminiszter. A király 
tegnap előtt hosszabb kihallgatáson fogadta 
Krieghammer lovassági tábornokot. Este kézbesí­
tették Krieghammernek a legfelsőbb kéziratot, 
amely őt közös hadügyminiszterré nevezi ki. 
A hivatalosalos lap csak ma leszi közzé a ki­
nevezést. A hadsereg rendeleti közlönye azon­
ban már közli a királynak ezt a legfel­
sőbb kéziratát és azt is, mely Merkel tábor­
nagyot a legfelsőbb megelégedés kifejezésével 
a hadügyminisztérium vezetésétől fölmenti.

Merénylet Martinez Campos 
ellen. Barcelona, szeptember 25. Az asztu- 
rai herczegnő nevenapján tartott katonai dísz­
szemlén merényletei követtek el Martinez Cam­
pos tábornagy ellen, ki jobb ezombján és vállán 
megsebesült. A merénylet tettesét, egy mun­
kást, letartóztatták. A bomba dinamittal volt 
megtöltve. A szemlét néző közönségből sokan 
könnyű sebeket kaptak. Egy arra menő csen­
dőr és egy sétáló életét vesztette. Molines tá­
bornok megsebesült Martinez Campos tábor­
nagy sebeinek bekötése után jelen volt a mű­
vészeti és irodalmi kongresszus megnyílásán. 
A merénylet tettesét hadi törvényszék elé 
állítják.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyesület Otthonában.
Sétahangvereeny a Margit-für dobon minden 

vasárnap d u.
Szept. 28. Debreczen sz. kir. város közgyűlése.
Szept. 30. A szinidény kezdete.
Okt. L Ifjúsági bál a Korona vendéglőben.
Oki. 3. Alsó-szabolcsi tiszai ármentesitö társu­

lat közgyűlése, a városháza nagytermében. D. u. 4 ó.

Újdonságok.
* Az alsó szabolcsi tiszai ár 

mentesítő társulat igazgatóságától.
Folyó hó 12-én 429/89E sz. a kiadott „Meg­
hívóban“ a köz és választmányi gyűlés meg­
tartására kitűzött Október 2-iki határidőt köz­
bejött körülmények folytán elhalasztóm, s tisz­
telettel értesítem a t. Érdekeltséget, hogy a 
rendes közgyűlés folyó évi október hó 3-ik 
napján d. u. 4 órakor, a választmány t. tag­
jait pedig, hogy a választmányi gyűlés ugyan­
csak Október hó 3-ik napján d e. 9 órakor 
Debreczenben a városház nagy U nácster- 
mében fog megtartatni, mely gyűléseken az 
érdekeltség melytől teljesebb számbaui megje­
lenését kérem. A gyűlés tárgysorozata a 
Szeptember 12-én kelt „Meghívóban“ van kö­
zölve. Kelt Tokaj 1893 Szeptember 24-én, 
Gróf D ess e w ff 5 Aurélt, elnök. D i- 
enes Barna t. igazgató.

* Hajduvármegye közgyűlése. 
Hajduvármegye tegnapi közgyűlésén a helyi 
érdekek védelmében kifejlett nagy vita annyira 
igénybe vette a közgyűlés idejet, hogy a tárgy- 
sorozatnak csak kisebb részét intézhették el. 
Ma folytatták — megcsappant érkeklődés mel­
lett — a közgyűlést s elintézték a még hátra­
levő tárgyukat.

*) Ily szempontból nem közöljük mi a törvény 
széki bűnügyi végtárgyatások sorrendjét. Szerk.

* Panasz a hatvau-utezai ten­
geri mázsáló ellen. Most a kukoricza tö - 
rés, illetve a kukoricza adásvevés szezonján 
nagy a panasz gazdálkodóink körében a hat- 
van-uteza végén levő kukoricza mázsáló el­
len. Mert a gazda, kinek a délelőtt folyamán 
tengeri készleteit megveszik s szekerestől 
együtt kiszállítják a hizlalókba, mire a szekér 
délre vissza tér — hogy az összsúlyból a sze­
kér súlyát megmázsálva leszámíthassák mái 
a mázsa-hivatalnokokat nem találhatja a hi­
vatalban, miután azok bejönnek a városba 
ebédelni. Csak d u. 2 óra után kezdődnek a 
hivatalos órák, mikor azután, a nagy várako­
zásban türelmetlen gazdák tekintettel a nagy 
forgalomra , 150—200 szekérrel ostromoljak 
a hivatalt, úgy hogy jó. ha alkonyaira készen 
vannak a mázsásokkal. Eltekintve attól a za­
vartól, mely az ilyen alkalmakkor előfordul, 
már csak köztisztasági szempontból is üdvös 
volna — mert az ott déltől délutánig várakozó 
lovak nem kevés szemetet s piszkot hagynak 
hátra, hogv a hatóság elrendelné, hogy ez alatt 
a 3—4 hét alatt, inig a tengeri-vasár a legna­
gyobb fokon áll, az olt alkalmazott hivatalno­
kok, az alatt az idő alatt, mig ebéde.ni men­
nek, másokkal váltassanak fel, mert azzal a 
2 órával is nagyon sokat nyerne az ügy­
kezelés s nem kellene egyik-másik gazdának 
déltől estig várni arra, hogy a sor rá ke­
rüljön.

* Országos vásár. A Dienes-napi 
országos vásár a következő sorrendben tartatik 
meg : Okt. 2—3—4 hétfő, kedd szerda 
méz, dió stb. továbbá iparczikkek, gabona- 
nemüek és mindenfele termény vásár. Okt. 
5—6 csütörtök, péntek juhvásár. 7 — 8 szom­
bat, vasárnap sertésvásár. 8—9 vasárnap, hétfő 
lóvásár. 9—10 hétfő, kedd baromvásár. Jegy­
zet. Nyers termények es iparczikkek, a vásár 
egész tartama alatt árusítható*.

* Iskolaszék! ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében 1833-ik évi szept. 
hó 27~-ik napjan d. u. 4 órakor iskolaszéki 
ülés lariatik. Tárgy : elnöki jelentések és fon­
tos iskola ügyek.

* Pénzt&rvizzgálat. — Ma délelőtt 
pénztár vizsgálatot tartottak a városházán. Ez 
alkalommal a házipénztár jött vizsgálat ala 
A vizsgalaton jelen voltak Ábrahám László 
t. főügyész, Zöld Mihály tanácsnok és Hajdú 
Ignácz "bizottsági tag. Mindent a legnagyobb 
rendben találtak.

* Hipnotizált disznó. Keni rég közöltük, hogy 
e<ry német faluban »ráolvasás«-sal úgy megszelídítet­
tek egy koczát. mely kis malaczait rendszerint ful- 
falta. hogy azóta többé hasonló disznóságot ez a ko- 
cza el nem követ. Éhez most egészen hasonló eset 
történt Magyarországon is. Egy kakasfalvi paraszt 
ugyanis egyik disznaját, mely malaczait rendesen fel­
falta s nem engedte szopni, valóságos hipnotizálással 
szelídítette meg. Amint a disznó megfiadzott. mala- 
czai közül kettőt ismét felfalt s a többit sem akarta 
táplálni. Erre a paraszt egy kukoriczáskosárral magá­
hoz csalta a vad koczát s erősen szeme közé nézve, 
jő ideig simogatta fejét fülétől orráig, mire a mak- 
ranezos állat csendesen elterülve a szalmán, hipnoti­
kus álomba merült, kicsinyei pedig kényelmesen szop­
tak. Ez időtől fogva a paraszt rendesen igy táplálhatja 
malaczait. a koczát mindennap á-szer, o-szor hipno­
tikus álomba ejti.

* Karbol-dij Az 1892-ik évben a há­
zakhoz a városi alkalmazottak áltat kihordott 
és fertőtelenitésre felhasznált karból-por és 
oldat kimuiaiását a tanács áttette a kerületi 
kapitányságokhoz, azon meghagyással, hogy a 
kerületeknél alkalmazott polgári biztosok hajt­
sák be az árát aházi gazdáknál. A rendőrség 
ez utón is felhívja a házi gazdák figyelmét, 
hogy a kirótt dijakat a rendőrségeknél jelen- 
kezve, kifizessék, mert esetleg végrehajtás ut­
ján fognak Behajtatni.

* A Bakats Beöthy-ügybon. Új­
laki Antal hírlapíró annak idejében megtette a 
följelentést s ügyvével Dr. Kálmán József 
nagváradi ügyvédet bízta meg. De miután Kálmán 
József a " múlt csütörtökön párbajban 
elesett, Újlaki Dr. Bakonyi Samu ügyvédet, la­
punk főmunkatársát, bízta meg ügyének kép- 
viselésével.

* Czigarettázók Lapunk egyik szeu- 
vedélyes dohányzó olvasója a következő ér­
dekes statisztikai kimutatást küldte be lapunk­
nak : Debreczen 60.000 lakosa közül körül­
belül 6U00 ember van, a ki czigaretlát, szi­
varkát szív. A 6000 ember mindenikére pedig, 
átlagosan számítva, naponként 25 db szivarka 
jut. A rendesen czigarettázók ennyit szoktak 
naponként elszívni. Minden szivarkának az el­
szívása pedig átlagosan 5 perczet vesz igénybe 
Ez egy nap alatt 125 perczet, vagyis két. órát, 
egy hónap alatt 750 db szivarka elszívása 62 
órát 30 perczet, vagyis két napot és 14 órát 
és 30 perczet vesz igenvbe. — Végre egy év 
alatt 9000 db czigaretta elszívása 45.000 per­
czet, vagyis 31 napot és 36 órát vesz igénybe. 
Mar most tegyük fel, hogy minden czigareitá- 
bói 25 Mukkért (mellreszivás) tesz a czigaretlázó, 
akkor egy nap amit 625 slukkeri, egy höalati 
18 760 sin k kert s végül egy év alatt 225.000 
slukkert csinál. Továbbá tiz év alatt 90.000 
db czigaretta elszívása 312 napot s 12 órát 
vesz igénybe s a belőle szívott slukker 2/.000 
tesz ki, mig 50 év alatt 4.500,000 
czigaretta elszívása 4 évet és 122 napot, 12 
órát vesz igénybe s szippantást 13.5ü0,000-et 
lehet belőle tenni.

A debreczeni termény és árurak 
tár részvénytársaság szeptember 24-én dé.előtt 
10 órakor tartotta meg 1892/3 évi rendes 
közgyűlését Simonffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester, mint az igazgatóság elnöke el­
nökölt-

A felolvasott igazaatósági és felügyelő bi­

zottsági jelentések szerint a lefolyt üzleti év 
is mét nagymérvű fejlődést és előre haladást 
tüntet fel. Az évi ossz beraktározás 128.705 
méter mázsát tett ki. A beraktározott áruk 
többnyire hosszabb ideig maradtak raktáron 
anvnyira, hogy az üzleti év zártakor még 
34000 méter mázsa volt beraktározva. Az évi 
tiszta nyeremény 10284 frt 23 kr., melyhez 
hozzáadva a múlt évről fennmaradt 1008 frt 
12 krt, a közgyűlés rendelkezésére 11292 frt. 
35 kr all, melyből a részvényesek közt leendő
kiosztásra a részvények 5"yos kamatozásul 5
fríot felül osztalékul 2 frtot és igy minden 
részvény után 7 frt osztalékot hoz javaslatba 
az igazgatóság, a tartalékalap gyarapítására 
2528 frt 42 krt, a tisztviselők jutalékára 158 
frt 52 krt fordítanak, végül a fen maradó 1605 
frt 41 krt pedig uj számlára viszik át.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
minden javaslata elfogadtatott.Úgy az igazgató­
ságnak, mint különösen Schmied Ágoston ügy­
vezetőnek a közgyűlés igen meleg hangú elis­
merést szavazott ügybuzgó tevékenységükért. 
Az igazgatóság megbizatott, hogy a szükség­
hez képest és az intézet saját pénze erejéig 
gondoskodjék uj raktár építéséről es foglalkoz­
zék egy tisztviselői nyugdíj alap létesítésinek 
eszméjével. A sorrend szerint Simonffy Imre 
igazg. tag kilépvén az igazgatóságból, újra 
megválasztatott, a beadott 154 szavazatból 153 
szavazattal, egy szavazat lap üres volt. Az 
ülés déli 12 órakor ért véget.

* Gyászjelentés. Dr. Ozory István és 
neje szül. Benkó Vilma, gyermekük István és 
Vilma nevében’is fájdalmas szivsel tudatja a jó 
apának apósnak és nagyatyának Ozoriés Kolia- 
nóczi Ottlik Ákos nyugalmazott kataszteri irat­
tár kezelő, Nógrádvármegve volt alispánjának 77 
éves korában, folyó évi szeptember 25-én, éj­
jel. hosszas szenvedés után történt elhunytál. 
A megboldogult hült tetemei í. hó 27-én dél­
után 3 órakor fognak a kis-hatvan utczai 
1421. számú háztól, az ev. ref. vallás szertar­
tása szerint a czegléd-utczai ref. temetőben 
örök nyugalomra téletni. Debreczen. 1893.szep­
tember. 26. A iemetést Fodor József temetke­
zési intézető r ndezi.

* Egyházkerület! kögyülés Kiss 
Áron ev. ref. püspök az egyh. kerületi főgond­
nokkal megegyezőleg f. é. november hó 1-re 
tűzte ki a tiszántúli egyh. kerületi őszi köz­
gyűlés kezdődő napját. — E napot előzőleg 
és pedig okt. 28 és 29-én a folytatólagos leikész- 
képességi vizsgák tartatnak meg; október 
30-án az esperest kar a közalapi és állam­
segély kérvényeket fogja tárgyalás alá venni. 
Október 31-én az egyh. kerületi tanügyi bi­
zottság fog összeülni. November 1-én, tehát 
a gyűlés kezdetének napján d. u. a segély-

gyapjú, toll és állati nyers bor vásárok, tekin­
tetlei a még mindég fenyegető kolera járványra 
további rendeletig a bizottság által óitassanak 
be. Olvastatott továbbá hason tárgyú Györffy 
Aladas bizottsági tag által beadott Írásbeli ja­
vaslat. A bizottság a rongy, ócska ruha, toll, 
gyapjú és bőr vásárt, — miután városunkban 
és vidékén a kolera gyanús esetek még szór­
ványosan elő fordulnak — a vásár tartamára 
folyó év október hó 10-ig egyelőre betiltani 
rendeli. Miről bözhirré tétel czéljából a szom­
széd törvényhatósgok, s a kellő intézkedés 
megtétele végett a erndörfökapitányság jegyző- 
könyvi kivonaton értesítendő. Ktuf. Dr. Tóth 
Mihály bizottsági jegyző.

* Lelkészjelölés, n nagy-szalontai 
ev. ref. egyházmegyébe kebeleit geszti egy­
ház lelkészi állomására szept. hó 22-én ki­
jelöltetlek : Pokoiy József geszti, Szabó István 
n.-szalontai, C-^apo Peter debr. segéd-, Nagy 
Endre s.-keresztúri és Miklóssy Béla erdő- 
gyaraki rendes lelkészek. A választás október 
22-en lesz.

* Lövészet A szept. 24-én tartott lö­
vészet alkalmával dijat nyert : legjobb mély 
lövessel Fürst Ödön 4 koronát.

* Megvert könyvkötő. Nagy Lajos 
könyvkötő segéd t, tegnap éjjel Volfert Endre 
és Kovács József borbély s gédek a Széche­
nyi -utczán 7-ed magukkal megtámadták s ala­
posan összeverték, úgy hogy ha Szemetkay 
biztos segélyére nem siet, - talán agyon­
verik.

* Iskola kezdetén A vakácziónak 
ma-holnap vége, az iskolák folyosói megélén-

1 kültek. A kollégiumban egész nep-tömegostromol- 
ta az igazgatósági szobát, a beiratások alkal­
mából.

* Eső. Csendes őszi eső áztatta ma 
egész nap a földet, melyeknek a gazdálkodók 
örülnek kiválóképen, mert a szomjas föld kel­
lőleg átázik az őszi vetésekre.

* Mennyibe kerül a béke ? A pá- 
ris i Figaró érdekes összeállítást közöl arról, 
hogv a si vis pacein. para bellum elve kővet­
kezőében Erúpa mennyit kuli a katonaságra .J 
E statisztika szerint Ausztria 1892 99-ban ál­
dozott e C(élra 421.4 millió frankot, Orosz­
ország 1.107.1 milliót, Németország 355. miI-

! Hót, Anglia 832.4 milliót, Belgium 47.0 milliót 
í Spanyolország 1/0 0 milliót, Hollandia 75 

milliót, Svájcz 36.7 milliót, összesen tehát 
í négy miiiárd és hétszázötven- 

n y o í c z millió frankot, 1870-ben még Auszt­
ria és Németország együttesen csak 5/3,0 
milliót fordított a katonaságra, Franczia.ország 

I 579. 3, Oroszország 715, Olaszország 1844, 
I Anglia 605, Belgium 36 8, Spanyolország 127.8 
i Hollandia 50 5 és Svájcz 4.8 milliót.

egyleti választmány ülésezik, nov. 2 áll d. u. j 
pedig az Andaházy Szilágyi-féle intézetbe való j 
fölvetek ejtik meg. _ |

* Vakmerő betörés Kábán. Eddig : 
ismeretlen tettesek kibontották Nagy Lajos j 
kábái lakosnak az utczára szolgáló egyik ab- i 
lakát, s az ablakot félfást ól együtt kiveven, az j 
ablakhelyén a lakásba behatoltak. Ekkor össze- j 
pakollak mindent, a mi csak kezük ügyébe j 
akadt. Elvittek 24 párnát, 4 derékaljat s a szó- ; 
bábán talált összes ezüstoemüeket. A tettesek j 
jól hozzá készültek a munkához, mert két j 
szekérrel állottak Nagy Lajos háza elébe, s erre 
pakolták a lopott dolgokat. Igen érdekes azon I 
ban az, hogy a károsult észrevette a betörést j 
mindjárt akkor, mikor az ablakot fe- g 
szegetni kezdték. Látta azt is, a mint pakol- ; 
Iák össze a párnákat, azonban egyedül lévén j 
otthon, szólni, vagy lármát ütni nem mert, ha- j 
nem elnézte, a mint szekérre rakva elszálli- ; 
toltak összes házi bútorát. Csak mikor már jól j 
elhaladtak a tettesek, akkor ütött zajt, s ak­
kor küldött utánuk cselédjei közül kellőt ló­
háton, ezek azonban már szituikét sem láttak 
a betörőknek. A nyomozást a csendőrség tel­
jesíti.

* A Hajdu-Nánási önkéntes tűz­
oltó egylet saját pénztára javára 1893 év 
október hó 1-ső napján, azaz vasárnap a Fe­
jes János ur termében zártkörű tárczvigalmat 
rendez. Beléptijegy személyenként 60 kr. Fe- 
lülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak. — Ételekről és illatok­
ról mérsékelt áron gondoskodva leend. Jegyek 
előre válthatók Kováts Lajos ur gyógyszertá­
rában, az őrszobában és este a pénztáránál. 
Kezdete 6 órakor.

* a Veselényi András felesegei
Szerencsétlen ember H.-Szoboszión Veselényi 
András. Mikor az idén tavaszszal a csendőrök 
és a nép között összeütközés történt, — a 
csendőrök a tenger népből éppen az ö felesé­
gét lőtték agyon s a szegény asszonynyal, a 
ki áldott állapotban volt, a Veselényi remény­
ségét is elhantolták. De az idő mindenkit meg­
gyógyít, némely embert eleg gyorsan is. Vese- 
lénvi András a nyáron másodszor is meg­
nősült. De a második Veselényiné tragédiája 
is hamar befejeződött. Ez is áldott űllapo ban 
volt s mikor az utczán sétálgatott, egy sebe­
sen robogó kocsi elütötte, keresztül ment raj­
ta. A boldogtalant még élve szállították ugyan 
haza, de oly súlyos zuzódásokal szenvedett, 
hogy felépüléséhez nincs remény. S a szegény 
Veselényi megint legényember lesz.

* Intézkedések a vásár tarta­
mára. Kivonata Debreczen szab. kir. város 
járvány bizottságának 1893 év szeptember 25-én 
tartolt ülésé jegyzőkönyvének. II. 1893. A tiszti 
főorvos, Körner Adolf tanácsnok úrral egyet­
értőkig javasolja, hogy a rongy, ócska ruha,

A közönség rovat a.*)
— Rágalmazó hírlapok. —

Baráti kvz küldte nekem a sülöm­
ben előliem ős me rétién »Debreczeni Hírlap# 
f. é. 223-ik számát, figyelmessé téve az annak 
hasábjain napvilágot látott, s egy még obskú­
rusaid) fővárosi lapból átvett »Felébredt a ko­
porsóban « czimü újdonságra mely elég sz vés 
úgy szűr alatt személyemmel, illeletőg mű­
ködésemmel is foglalkozni.

Hát. én bizonyára nem teszem meg sem 
a »Dein-. Hírlap» ink, még kevésbé á Fonásául 
szolgált fővárosi újságnak azt az óhajtott szol­
gálatot, hogy bővebben foglalkozzam a kérdé­
ses újdonsággal. Annyit azonban köztisztviselői 
állásomból kifolyólag kötelességem kinyilvánítani, 
hogy az érintett közleménynek személyemre és 
működésemre vonatkozó minden pontja légből 
kapott koholmány, vagy tendencziózns ferdítés 
és alaptalan rágalom,

Csodálkozom mindeneseire azon, hogy 
még fővárosi lap is akadhat olyan, mely köz- 
hivatalnokok működését gyanúsító es fogalmazó 
czikket közzétenni vállalkozik, mielőtt meg­
győződött volna forrásának tisztaságáról ; pe­
dig a jeleli esetben az irály léhasága s a szó- 
füzes hánytvetettsége legalább is gyanússá le­
tették előtte a forrás tisztaságát.

Hogy a »Debr. Hírlap« sietett reprodukálni 
a rágalmazó közleményt : azon már nein cso­
dálkozom.

Udvari, 1893. szept. 25
Dr. Tomm Béla

körorvos.

i *) R rovatban a közérdekű félsz--la lásokat díj-
I (alánul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti, 
i Szerk.
i

TÖRVÉNYSZÉK
Elitéit szerkesztő A zágrábi es- 

i küdlszek S-bobrau radikads sz -i b lap szer- 
* Vésztőjét m»gv havi fogságra es 200 forint 
í kaczió veszte «re i teile, m-rt a-, elhunyt Mazu- 

ranics bánt megsértette. A lap az elhunyt 
b uit és költőt plaSisalornak és a szerb isko­
lák hiénájának nevezte.

A Replika pőre a karia előtt. 
A Replika pőre a napokban kerül a kir. kúria 
elé. Ennek első büntető tanácsa, Székely Fe­
renci kúriai biro referálása mellett, ekkor ve- 

j szí tárgyalás alá a kolozsvári esküdtszék íté­
lete ellen Popovits és társa által benyújtót» 
semmiségi panaszt.

Különfélék.
A korona gyár Manchesterben újab­

ban korona-gyár létesült, amelynek megren­
delői egytől-egyig uralkodó fejedelmek. A ko-



r I

s

i

ronagyár tulajdonosai nem riadtak vissza a 
legsötétebb Afrika vad néptörzseitől s beutaz­
ták a* egyes tartományokat, hogy azok ural­
kodóinak koronagyártmányaikat bemutassák. 
As afrikai fejedelmek számára most egyre 
érkeznek a koronák, amelyek aranyból készül­
nek s drágakövekkel vannak kirakva ; az 
uralkodók pedig fejedelmi módon fizetnek 
elefántcsontot, strucztollat és aranyport külde­
nek cserébe a gyárnak az uralkodói jelvénye­
kért, de valahányszor megtudják, hogy vala­
melyik fejedelemnek szebb a koronája, nyom­
ban újat rendelnek. így aztán a gyár alig győz 
elég koronát előállítani.

Elkésett középkor. Salzburgból a 
következő rémhistoriát lelegrafálják, mely a vá­
rossal szomszédságban levő egyik faluban tör­
tént : Tegnap egy öreg asszonyt temettek el, 
akiről egész életében azt mondták, hogy bo­
szorkány. A halotti tornál egyszere csak az a 
hir terjedt el, hogy a szomszédnak kimúlt a 
tehene. A parasztok rögtön kisütötték, hogy 
ez is a boszorkány müve. Hogy a boszorkány 
erejét megtörjék, egy lovat vezettek ki a teme­
tőbe és át akarták vele ugratni az öregasszony 
sirhalmát. Mivel azonban a ló minden nógatás 
daczáia sem ugrott, a parasztok kivették a 
sírból a boltestet és vasvillákkal összeszurkál­
ták, majd pedig visszadobták a sirgödörbe s 
újra ráhányták a földet. A csendőrség több 
parasztot letartóztatott.

Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

szeptember 25
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1

öreg nehéz (páronkint 300-400 klgron felüli súlyban)
_______ __ 2. Üreg közép (páronként 300—400 klg-
luiyban) —.------- - 3. fiatal nehéz (páronkint 321
klgron felüli súlyban) 43 — 4*'-----4. Fiatal közép (pá-
rouklut 251—820 klgr, súlyban 43.-44.----- 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) <5.— 
46 — II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 2tűi
klgron felüli súlyban) 44.-----45.- 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.-----46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.— 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42,___ 43.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 42.-----43.— 11- Könnyű (páronkint 220 klgmig tér-
jedő súlyban) 40 —43.-----. Sertés létszám : szept. 24-ik
napján volt készlet 183,391 darab. A hisott sertés 
üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való
• értés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2482 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések szeptemb. 25. — Búza őszre 7.40 
pénz, 7.41 áru, tavaszra 7.81 pénz, 7.82 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.02 pénz, 5.04 áru. 
Zab őszre 6.82 pénz, 6.84 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 15.73 pénz, 15..'5 áru.

Szerkesztői üzenet.
A $Máramaroel Lapok. t. szerkesztőségének. 

M -Sziget. A felajánlott csere-viszonyt nem fogadhat­
juk el, mivel már egy ottani másik lappal cserevi­
szonyban állunk. Két lap pedig sok lenne nekünk
M. Szlr^"1e J K4roiy urnák, helyben. Megírtuk 
már egyszer hogy - kivételes eseteket leszámítva - 
kevés értelme van annak, hogy egy és ugyanazon 
czikket több helyi lapnak küldenek be. így például 
nekünk szombaton az illető czikk közlésere nem volt 
terünk, most pedig, miután mar egy másik helyi lap­
ban megjelent, közlésére nem vállalkozhatunk, - ho­
lott ma vagy holnap örömest közöltük volna.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Med. univer.

Dr. GUTTMAtffl EDE
fog:orvoG

lseidből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó műtétek kivitelére és müfogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-ső emelet.

Debreczen szab. kir. város Tanácsától.

8158/1893. sz.

Árverési hirdetés.
A Debreczen szab. kir. város tulaj­

donát képező belső guthi és külső guthi 
erdőségeken a makk-termés 1893 októ­
ber 10-től 1894 február 15-ig. A Pacz, 
Fancsika, Nagyerdő és Nagycserei erdő­
ségeken a makk-termés 1893 október 
10-től 1894 april hó 1-ig makkoltatás 
ezé íjából, az Apafája, Monostor és Savós- 
kuton pedig sertéslegeltetési jog ugyan­
csak 1893 október hó 10-től 1894 april 
1-ig az 1893. év október hó 3-ik 
napján d. e. 9 órakor a városháza 
nagytanácstermében tartandó nyilvános 
szóbeli árverés uiján haszonbérbe adatik, 
miről az érdeklődők azon megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árverési feltételek 
a számvevői hivatalban megtekinthetők; 
zári írásbeli ajánlatok elfogadtatnak s 
azok az árverést megelőző nap délután 
5 óráig 10° 9 bánatpénzzel felszerelten 
a polgármesteri hivatalhoz adandók be.

Debreczen, 1893 szeptember 21.

(430.)
A városi tanács.

1—2.

437/1893. v k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

12727/1893. P. sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Pető János és neje, deb­
reczeni lakosok részére Sarkady István és 
neje Szalay Juliánná, debreczeni lakosok­
tól 35 frt tőke, 13 frt 70 kr perköltség 
erejéig 1892. évi február hó 22-én biró- 
ilag lefoglalt és 1127 frt 50 krra becsüli 
bútorok, ágynemüek, tehenek és lovakból 
álló ingóságok 1893. évi október ho 
4-ik napján, délelőtt 9 órakor kezde­
tét veendő és Hajó-utczán, lltiö. számn 
háznál megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alól is, el fognak adatni.

Debreczen, 1893. évi szept. hó 19.
Török Péter,

(431) bírói kiküldött.

GUTJAHR és MÜLLER $
malomépitészet, gépgyár és vasöntöde
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Gr37-á,r: IsrcLls© váczi-ut YO. zsájaa..
Trieur és lyukazási osztály.

Ajánljuk az általunk gyártott és több mint
20.090 példányban elterjedt

Trleurek: a konkoly és bükkönynek a búza. árpa vagyrozs közüli kiválasztására.
Triemek : a zabnak a búza közül kiválasztására.
Búza és á:paosztáljzó gép: a mely a magvakat nagyságuk szerint osztályozza nagy választékban! készlet olcso 

árakon.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérrnentve küldetnekw Avie^yzékek kívánatra ingyen es uermenne KutueuieK. , , , - ■

S Ismét elállók megfelelő kedvezményben részesülnek. Gyártunk továbbá gőzgépeket, vizi kerekeket, teljes malomberendezéseket, mü- és sima őrlesd malmos
szere; továbbá szerszámgépeket a vas és érczek megdolgozására. (36o.) ’ __

I _______ mi ■■ni  buh —iiiii ni ■mwMm»— â—1————
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1838. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (Am.kir. főpostával szemben)

teljesei loerendezett
-9

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. JÄßl

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNMI1MEKET és ÉTLAPOKAT.

rffi- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ■9

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
m    __________ ______ ._____ _——------- —-—■———™———------- ——————— ——- ®

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E II“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. ______ ____________________ 0

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

9
Hirdetések a »DEBRECZEfc « czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

—® 9 ---------------- ------------------------------
SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek *3C
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XXV. nil
Előfizetős! aj

helyben, V*gT postái»

Ügész évre
Félévre . • •Negyedévre.
Egy hóra

Egyes szám

lap széliem! részét illeti 
emeny a szeri l

bermentve küi:

Előfizethetni h
Teíegdi K La;< s kCnyv* 

és a kiadóhivatalban 
alatt.)

A függőt 1<

(K. B.) örvi 
ről, az orsz. fii 
Mi, akik annyi 
miall, mely a 
selők közt dull 
örömmel vetíti] 
ben benmaradl 
sát. melyet al 
pártárnyalatailj 
hogy az egy 
mindahárom ej 
sült erővel föl) 
met.

Semmi sd 
getlenségi páll
ség. hogy a k] 
maga a párt, 
ségesen, tömöl 
bogó alatt. 
ség — a vie 
helő a párt £ 
jutott az észt 
gát a pártot 
óhajtotta és 
viszáy kiégi 
ennek megv; 
ménvnyel és 
gót a függd h 
rába a ma 
°/o-a tartozik] 

A párt 
ott a .képvis 

a fiiggetlensé 
mindnyájan 
a czélunk s 
gatás nélkül 
kát. A toi 1 ] 
zel meg var 
dünk, hogy 
tesittítt 184''] 
tályba. Nine 
inkben sémii 
szerűen au 
egyszer szí 
élő alakot, 
éppen kon?

Már m

Nicmen hu;'hí
11 '. .. " j
Hui I
Befödvén ízzé

És I
Ezüst Itaj'ít 
S elém rajzó 
"Min könnyein^

Nemen, ház 
Hol, merre i 
S tíz eltűnt

Mind elhi'i

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csaaak-ház 1828.

Csele
jegyese, ni | 
magában, 
(ivan baléi 
ni az örege] 
esküvőjüket] 
holott ők 
régen tiszti 
szeretik égj

%


